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Hnojnický zámek nebo zámek v Hnojníku?
■■ V posledních kalendářních dnech se ze strany re-

gionální televize a regionálních periodik zvýšil zájem 
o budoucnost zámku v Hnojníku a jeho využití. Touto 
otázkou se začali zabývat i  občané obce a  širokého 
okolí.

Kulturní památka stojí v obci od roku 1736 
a byla postavena ve stylu baroka. Koncem 19. 
století byla přestavěna ve stylu slezského em-
píru podle významného vídeňského archi-
tekta. Po likvidaci Státního statku v Hnojníku 
mohla obec požádat o  bezúplatný převod 
do vlastního majetku. Nestalo se. Poté byl zá-
mek nabízen za 3,5 – 6,5 mil. Kč. Obce Mikro-
regionu povodí Stonávky dokonce vyhlásily 
veřejnou sbírku na obnovu této kulturní pa-
mátky. Ze stran občanů nebyl projeven větší 
zájem. V roce 2009 získala Obec Hnojník bez-
mála 9 mil. Kč za prodej plynovodu. Jedineč-
ná možnost investovat do kulturní památky. 
Nestalo se. Peníze se utratily neuváženě za 
výměny oken v obecních objektech, bez vět-
šího využití dotačních titulů a zkomplikova-
ly pozdější zateplení s  využitím peněz s  EU. 

Obecní kasa zůstala prázdná. Od roku 2010 
vlastní národní kulturní památku španělský 
investor. Jeho příprava na rekonstrukci zám-
ku a následné využití trvala příliš dlouho a tr-
pělivost odboru kultury v Třinci a Národního 
památkového ústavu v  Ostravě překročila 
svou mez. Ve správním řízení byla udělena 
majiteli pokuta asi 400 tis. Kč a z důvodu ne-
uhrazení, bylo zahájeno exekuční řízení. Psal 
se rok 2014 a „státního úředníka“ nezajímalo, 
že od června téhož roku byly započaty práce 
na rekonstrukci objektu.

Marná byla snaha o  vysvětlení nezapla-
cení a  podaní žádosti o  odpuštění pokuty. 
Obstavené bankovní účty a  zákaz manipu-
lace s  vlastním majetkem přinutily španěl-
ského majitele pokutu zaplatit. Nebyla pro-
jevena žádná vůle najít vzájemně uspo-
kojivé řešení, neproběhla žádná společná 
jednání, vždyť šlo o 400 tis. Kč do pokladny 
Městského úřadu v  Třinci. Svým neprofesi-
onálním přístupem vyhnal „státní úředník“ 

Editorial
Vážení a milí čtenáři Stonávky,
letní počasí přišlo letos docela brzy a květnové 

teploty byly podle slov meteorologů často nad 
dlouhodobým průměrem. Na výkyvy počasí si 
zřejmě již budeme muset zvyknout a skoro se mi 
chce říct, že čím dřív to uděláme, tím nám bude 
lépe. Možná bychom se měli zamyslet i nad tím, 
jak si vážíme vody a  jak se chováme k  přírodě.
Malý příklad: u  příležitosti Dne Země se ve 
Stříteži rozhodli „uklízet“. A  výsledek? 58 pytlů 
s odpadem. Dočtete se ve Stonávce.

Články týkající se osudu hnojnického zámku 
se v  regionálním tisku objevují s  železnou 
pravidelností. Nynější starosta obce Hnojník 
v  tomto čísle rekapituluje pro někoho možná 
známé věci, ale hlavně sled okolností a událostí, 
které vedly až k nynější situaci.

Když v  roce 1958 dostali hasiči v Třanovicích 
Tatru 805, určitě netušili, že jim bude sloužit 
i  po šedesáti letech. Přichystali proto výstavu 
hasičské techniky, na níž účast přislíbily sbory 
ze Sedlišť, Rychvaldu, Těrlicka, Nošovic a dalších 
obcí. Můžete se přijít podívat 23. června.  
V Hnojníku realizovali v prostorách MŠ přístavbu 
nového oddělení a  stávající kapacitu školky 
rozšířili o 16 dětí. Nové samostatné oddělení je 
určeno dvouletým dětem nejen z Hnojníku, ale 
do naplnění kapacity i  z  celého mikroregionu 
povodí Stonávky.

Jste zváni i  do Ropice. Dne 28. června tam 
proběhne v slavnostní otevření zrekonstruované 
budovy obecního úřadu spojené se dnem 
otevřených dveří. Začátek je v  15:30 hodin. 
Přečtěte si rovněž o  tradiční soutěži Rozvíjej 
se, poupátko. Ve Stříteži ji zorganizovali již 
pošestnácté. A ještě jednou musím zmínit obec 
Střítež. Tým seniorů z  této obce vyhrál krajské 
sportovní hry s mezinárodní účastí! Gratulujeme!

Hezké léto přeje
Vladimír Raszka, šéfredaktor

Třanovičtí hasiči budou slavit  	
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Datum		  Obec 	 Akce
8.6.2018		  Ropice	 Radovánky
9.6.2018		  Horní Tošanovice	 Radovánky
9.6.2018		  Dolní Tošanovice	 Pohárová soutěž SDH
16.6.2018		  Komorní Lhotka	 Radovánky
23.6.2018		  Smilovice	 Radovánky - Zahradní slavnost
23.6.2018		  Třanovice	 Pohárová soutěž SDH
23.6.2018		  Komorní Lhotka	 Svatojanské ohně
30.6.2018		  Vělopolí	 Vělopolská podkůvka
30.6.2018		  Řeka	 Hasičská soutěž O pohár starosty obce
30.6.2018		  Dolní Tošanovice	 Turnaj starých gard
13.7.2018		  Smilovice	 Karmel - setkání všech generací
14.7.2018		  Komorní Lhotka	 Srnčí hody
14.-21.7.		  Smilovice	 XcamP 2018
20.-22.7.2018	 Řeka	 Slezský sraz dvoutaktů – 8. ročník
21.7.2018		  Smilovice	 Memoriál ing. Vladislava Krejzy
21.7.2018		  Komorní Lhotka	 Červencová noc
21.7.2018		  Ropice	 Hasičák
28.7.2018		  Střítež	 Střitežské léto
28.7.2018		  Komorní Lhotka	 Ligotský jarmark
4.8.2018		  Horní Tošanovice	 Poleninské ohně
11.8.2018		  Řeka	 Hasičská zábava
11.8.2018		  Třanovice	 Nohejbalový turnaj SDH
15.-17.8.2018	 Smilovice	 Příměstský tábor
18.8.2018		  Smilovice	 Den obce
20.-24.8.2018	 Smilovice	 Sportovní kemp
25.8.2018		  Dolní Tošanovice	 Loučení s létem
25.8.2018		  Střítež	 Pytlácká noc
26.8.2018		  Třanovice	 Pouť
1.9.2018		  Třanovice	 Dožinky
1.9.2018		  Smilovice	 Memoriál R. Procházky
8.9.2018		  Horní Tošanovice	 Dožinky
8.9.2018		  Ropice	 Zakončení léta
15.9.2018		  Řeka	 Noční hasičská soutež

Kalendář akcí mikroregionu 
na rok 2018

Chodník podél silnice II/474

Silnice I/68 – bezpečnostní opatření

Třanovičtí hasiči budou slavit

■■ V rámci projektu „Chodník podél 
silnice II/474 v  Třanovicích“ se od 
dubna 2018 začaly stavební práce na 
vybudování nového chodníkového 
tělesa včetně osvětlení, lávky pro 
pěší a  přemístění stávajícího sloupu 
elektrického vedení včetně posunutí 
stávajících osvětlení.

Provedenou stavbou dojde 
k propojení stávající autobusové 
zastávky u  Labudy s  centrálním 
dopravním uzlem ve středu 
obce Třanovice. Hlavním 
cílem projektu je tak zajištění 
bezpečného a  bezbariérového 

pohybu osob s  omezenou 
schopností pohybu a  orientace 
podél druhé nejvýznamnější 
silnice (II/474) v obci a současné 
zvýšení bezpečnosti dopravy 
v  daném úseku. Tímto se 
omlouváme za dopravní kom-
plikace způsobené výstavbou 
a děkujeme za vaši trpělivost při 
dopravních omezeních. Projekt 
je spolufinancován z evropských 
prostředků prostřednictvím do-
tačního titulu IROP a z dotačního 
programu Moravskoslezského 
kraje. 

■■ V obci Třanovice započínají také 
stavební práce v rámci projektu „Silnice 
I/68 – bezpečnostní opatření“ v  části 
na Vyrubané.

V  rámci stavby dojde 
k  vybudování části chodníku, 
dvě místa pro přecházení 
s  osvětlením, tím se docílí 

zvýšení bezpečnosti v  dané 
lokalitě. Stavba bude realizována 
do poloviny roku 2018. Projekt je 
spolufinancován z  evropských 
prostředků prostřednictvím do-
tačního titulu IROP.

■■ V roce 1958 dostali hasiči 
v Třanovicích nový zásahový automobil 
Tatra 805, který je za finančního 
přispění obce a  práce členů jednotky 
zařazen ve výjezdu do dnešních dnů.

Je to již 60 let, a  to je důvod 
k  menší oslavě. Při této příle-
žitosti připravujeme výstavu 
hasičské techniky značky Tatra. 
Účast přislíbily sbory se svými 
zásahovými automobily a  to ze 
Sedlišť, Rychvaldu, Těrlicka, No-
šovic a další. Výstava bude zahá-
jena ve 14 hodin. Od 16 hodin 
proběhne XVIII. ročník poháro-
vé soutěže hasičských družstev 
o  putovní pohár starosty obce 
Třanovice v  požárním spor-
tu. Výstava a  pohárová soutěž 

proběhne dne 23. 6. 2018 na 
prostranství vedle viaduktu sil-
nice R47 směr Hnojník. Srdečně 
zveme děti, občany a  příznivce 
hasičů. Přijďte se podívat, po-
vzbudit naše borce a  ochutnat 
speciality naší kuchyně.

Ing. Karel Čajka, 
starosta sboru

Nové oddělení mateřské školy 
v Hnojníku pro dvouleté děti

■■ Návrat maminek z  rodičovské 
dovolené komplikuje nedostatek 
míst v  mateřských školách a  zrušení 
jeslí. Umístit dvouleté dítě do školky 
bývá v  mnoha městech i  obcích téměř 
nemožné.

V mateřských školách je často 
problém přijímat děti mladší tří 
let, a  to z  důvodu nemožnosti 
plnit výchovně vzdělávací cíle. 
Při stávajícím počtu 28 dětí v od-
děleních mají pedagogové vel-
mi náročnou práci, zvláště v he-
terogenních odděleních. Jako 
alternativní řešení se nabízí zří-
zení dětské skupiny, která v mik-
roregionu obcí povodí Stonávky 
ale není. Na tuto situaci pružně 
zareagovala obec Hnojník. Jako 
zřizovatel mateřské školy reali-
zovala v  prostorách MŠ přístav-
bu nového oddělení. Stávající 
kapacita školky se tak rozšířila 
o 16 dětí. Nové samostatné od-
dělení je určeno dvouletým dě-
tem nejen z Hnojníku, ale do na-
plnění kapacity i z celého mikro-
regionu povodí Stonávky. 

Oddělení je bezbariéro-
vé a  děti v  něm mají k  dispo-
zici krásnou hernu i  relaxační 
místnost, která slouží k  jejich 

odpočinku. Nechybí speciálně 
upravené sociální zařízení, včet-
ně sprchového koutu. Provoz 
oddělení bude zahájen od nové-
ho školního roku 2018/19. 

Základ jeho úspěšného fun-
gování spočívá v  individuálním 
přístupu učitelů k  takto malým 
dětem, nízkém počtu dětí ve 
třídě, rodinné atmosféře a  dob-
rém klimatu. Kromě zmíněné 
přístavby proběhla ve všech 
třech odděleních mateřské ško-
ly také rekonstrukce sociálních 
zařízení a  koupelen. Školka tak 
kromě stávajících krásných nad-
standardních prostor herny zís-
kala po dlouhých letech i  nová 
moderní sociální zařízení. Ke 
změnám došlo i  v  přilehlé za-
hradě, kde se zrealizovala vý-
stavba venkovního zastřešené-
ho altánu s úložnými prostory. 

Altán bude sloužit nejen dě-
tem a  žákům Masarykovy Zá-
kladní školy a  mateřské školy 
Hnojník, ale také jejich rodičům 
a  občanům obce k  pořádání 
společných kulturních akcí.

PhDr. Lenka Skřekucká,  
zástupce ředitelky

Výherci 
křížovky

Tajenka křížovky z č. 2 zní: živit 
se okusováním vrcholků 
stromů. Správně odpověděli 
a vylosováni byli: 

Naďa Jahnová, Komorní Lhotka 246
Eva Školová, Hnojník 355
Taťána Kalužová, Smilovice 12

Na způsobu převzetí výher se 
domluvte s pracovníky OÚ v 
Třanovicích, tel. 558 696 161
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■■ Od středy 23. 5. 2018 je Obecní úřad v Ropici přestěhován zpět do budovy  
č. p. 110 – naproti kostela.

Dne 28. 6. 2018 proběhne slavnostní otevření zrekonstruované bu-
dovy spojené se dnem otevřených dveří, a to od 15:30 do 18:00 h., na 
které jste srdečně zváni.

Mgr. Uršula Waniová, starostka obce Ropice

Život psaný tradicí

Ve Stříteži se uklízelo

Stěhování úřadu v Ropici

■■ Nezisková organizace Slezská diako-
nie vyhlašuje záměr na pronájem (pro-
vozování) rekondičních služeb, masáží 
v  rámci SEN centra v  Třanovicích, č. p. 
188, 739 53 Třanovice.

Předmět pronájmu: Rekon-
diční služby, masáže 58,69 m² 
(místnosti: 250 masáže – rekon-
diční služby, 253a šatna + umy-
vadlo personál, 253b WC perso-
nál, 254a WC předsíňka, 254b 
WC, 261 úklid, 262a sklad čisté-
ho prádla, 262b sklad špinavého 
prádla). Prostory jsou plně vy-
baveny. Provozovatel bude po-
vinen o  toto vybavení pečovat 
a zajišťovat základní údržbu. Ja-
kékoliv doplnění vybavení si bu-
doucí provozovatel řeší ve vlast-
ní režii. Doplnění, pokud nasta-
ne, musí být předem schváleno 
pronajímatelem. Provozovatel 
je povinen na své vlastní nákla-
dy udržovat v pronajatých pros-
torách pořádek. Provozovatel 
hradí veškeré náklady za spot-
řebované energie (el. ener-
gie, vytápění, voda – dle sku-
tečnosti). Provoz rekondičních 
služeb, masáží bude stanoven 

provozovatelem. Zájemcům 
bude po předchozí telefonické 
domluvě umožněna prohlídka 
prostor. Smlouva bude uzavře-
na s  uchazečem, který předloží 
nejvyšší cenovou nabídku (Kč/
měsíc). Předpoklad zahájení 
provozu: 3. 9. 2018. Vyhlašova-
tel výběrového řízení si vyhra-
zuje právo toto řízení v jakékoliv 
jeho fázi zrušit a  provozovate-
le rekondičních služeb, masáží 
nevybrat. Písemné nabídky bu-
dou přijímány v zalepené obálce 
(doručení nabídek osobně nebo 
poštou) označené „SEN centrum 
Třanovice – rekondiční služby, 
masáže“, názvem a adresou pro-
najímatele a provozovatele. Lhů-
ta pro doručení nabídek je do 29. 
června 2018 do 12:00 hodin na 
adrese: Slezská diakonie, EDEN 
Český Těšín, Třanovice, denní 
stacionář, Třanovice 188, 739 53 
Třanovice. Kontaktní osoba: Bc. 
Dagmar Bystroňová, DiS., tel. 
734 177 912. V případě osobního 
doručení doporučujeme prvotní 
telefonické kontaktování.

SD

■■ Sdružení obcí povodí Stonávky reali-
zuje spolu s polským partnerem projekt 
Život psaný tradicí.

Projekt oživuje tradiční ře-
mesla, která jsou na ústupu, ale 
přesto jsou stále potřebná. Ne-
dostatek kvalifikovaných a  kva-
litních řemeslníků trápí region 
dlouhodobě, a tak chceme uká-
zat řemesla z jiného úhlu pohle-
du a změnit přístup dětí i  jejich 
rodičů k  výběru střední školy. 

Natočili jsme filmy, které mají 
motivovat žáky k  přihlášení se 
na řemeslné obory, dovednosti 
řemeslníků chceme rovněž uká-
zat zájemcům v praxi. Aktivně se 
našeho projektu účastní kame-
ník, kovář, mechanik – opravář 
a „vlnař“ neboli zpracovatel vlny 
od předení po pletení. Drobné 
ukázky budou k vidění na Vělo-
polské podkůvce nebo Ligot-
ském jarmarku.

■■ I my jsme se přidali k celorepubliko-
vé akci nazvané „Ukliďme svět, ukliďme 
Česko“. V sice trochu studené, ale velmi 
krásné sobotní dubnové ráno jsme se 
sešli před kulturním domem.

Nejdříve to vypadalo, že nás 
bude málo, ale nakonec se nás 
sešlo osmadvacet! Přišli jak zá-
stupci klubu důchodců, tak 
místních zahrádkářů, sportovců, 
obyvatelé, starosta, včetně 
několika dětí. Rozdaly se rukavi-
ce, pytle a vydali jsme se na po-
chod naší vískou. 

Senioři si vzali na starost úk-
lid podél hlavní cesty od pomní-
ku Josefa Mánesa k  zatáčce do 
Hnojníku a  my ostatní jsme za-
čali se sběrem odpadků již od 
obecního úřadu a  pokračovali 
jsme cestou ke kostelu, kolem 
Kotlu a  splavů. Neuvěříte, jaké 
kuriózní kousky jsme cestou 
našli. Docela dobrý pivní štu-
cek, hrnec, autobusový blatník, 
boby, oblečení, zapalovače. A to 

nemluvím o  bezpočtu plasto-
vých a  skleněných lahví, papí-
rech a  ostatního odpadu. Je to 
opravdu smutné, jak se někteří 
lidé chovají k  naší přírodě. Všu-
de jsou umístěny kontejnery na 
odpad, každý má popelnici, ale 
i přesto je to nutí vyhazovat věci 
do lesů a  polí. Každopádně, my 
jsme se snažili vyčistit naše oko-
lí, jak to jen šlo a nakonec, doce-
la unaveni, jsme se všichni sešli 
v Černé u rybníků. Tady nám ry-
báři poskytli zázemí a  společ-
ně jsme si opekli párky. Celkem 
se tedy svezlo 58 pytlů (Počítá-
me do toho i  myslivce, kteří ve 
svém volnu vyčistili Kotel a měli  
5 pytlů odpadu a  rybáře, kteří 
čistili prostor od hájenky do Čer-
né a také nasbírali 5 pytlů). 

Hodnotím tuto akci pozitivně 
a všem zúčastněným děkuji.

Michaela Porvisová

Výběrové řízení na provozovatele 
(nájemce) rekondičních služeb, 

masáží v SEN centru v Třanovicích
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■■ Opět uplynul rok a  v  květnu se ro-
zezněly tóny písničky Rozvíjej se, pou-
pátko, což neznamená nic jiného, než 
že přišel čas soutěže pěveckých talentů. 

Tentokrát se zpěváci z  regio-
nu Stonávka sešli už po šestnác-
té ve Stříteži, kde soutěž vznikla, 
po čtvrté pak z dalších dvou re-
gionů, Třinecka a  Jablunkovska, 
v Domě dětí a mládeže v Třinci. 
V  sobotu 19. května 2018 při-
šel den s  velkým D – galakon-
cert vítězů, přehlídka těch nej-
lepších zpěváků, tedy finále. Le-
tos do něj bylo nominováno 35 
soutěžících ve věku 6 – 21 let 
z  celkového počtu 131 z  35 zá-
kladních a středních škol. Všich-
ni přítomní se shodli na tom, že 

máme v  regionu opravdu velké 
talenty, že soutěž je rok od roku 
zajímavější, pestřejší a  pěvec-
ké výkony kvalitnější. O  to těžší 
rozhodování měla odborná po-
rota, zvlášť s vědomím, že může 
podle přísných pravidel soutě-
že udělit ve finále v každé kate-
gorii pouze jedno ocenění pro 
nejlepšího zpěváka – laureáta 
soutěže. Pokud ji oslovili svým 
výkonem i další soutěžící, udělo-
vala speciální ceny poroty. Zasá-
hnout do výběru mohli i samot-
ní diváci, kteří svým hlasováním 
zvolili svého favorita, jenž pak 
získal cenu diváka. Zhodnotí-
me-li soutěž z  hlediska organi-
začního, musíme konstatovat, 

že i po této stránce „roste“ a vy-
tváří zpěvákům kvalitní záze-
mí a  hostům příjemné prostře-
dí. Není to samo sebou, za vším 
stojí tým ochotných zaměstnan-
ců střítežské základní školy a ro-
dičů jejich žáků, za což mu patří 
velké poděkování. K celkové po-
hodě přispěl také skvělý výkon 
moderátora Radka Erbena, který 
soutěž provázel. Jeho příjemné 
vystupování pomohlo nejedno-
mu zpěváku zahnat trému před 
vystoupením. Za svých 16 let 
prošla soutěž mnoha proměna-
mi, objevila mnoho talentů, dává 
jim příležitosti, učí a  inspiruje, 
umožňuje zajímavá setkání, spo-
juje lidi hudbou, je stále něčím 

nová a zajímavá. Co však zůstává 
neměnné, je její hlavní cíl – po-
skytnout dětem a mládeži příle-
žitosti k  rozkvětu jejich talentu. 
Velmi si vážíme finanční pomoci 
našich partnerů a Moravskoslez-
ského kraje, který již podruhé 
soutěž podpořil v rámci dotační-
ho titulu „Program podpory akti-
vit v oblasti kultury v Moravsko-
slezském kraji na rok 2018“.

Dagmar Machálková,  
hlavní koordinátorka projektu

Soutěž Rozvíjej se, poupátko hostila pěvecké talenty již po šestnácté

zahraničního investora z  Hnoj-
níku a  milionovým investicím 
byl učiněn konec. Majitel zámku 
provedl pouze nařízené stavební 
práce pro zajištění statiky objek-
tu a zabránil další devastaci zám-
ku. Vlastník nemovitosti opustil 
záměr podnikat „v banánové re-
publice“ a odjel z České republi-
ky. Od podzimu roku 2014 je zá-
mecký objekt, včetně přilehlého 
parku, nabízen k prodeji. Dlouhé 
čtyři roky se nedaří realitní kan-
celáři najít nového kupce. Inves-
tovat do kulturní památky při 
zachování památkových hod-
not a  zpřístupnit zámecký park 
jako významný krajinný prvek 
pro veřejnost je pro spoustu zá-
jemců finančně náročné a  ne-
možné. Po komunálních volbách 
v roce 2010 hledalo vedení obce 
na svém území vhodné objekty, 
či pozemky, kde by se mohl re-
alizovat investiční záměr – vý-
stavba společensko-kulturního 
domu. Ve vlastnictví obce vhod-
né objekty nebyly a  poslední 
vhodné pozemky byly prodány 
TJ Sokol Hnojník za cenu 0,80 
hal./m2. Zřejmě výhodná tran-
sakce. Vedení obce došlo k  ná-
zoru, že výhodné pro realizace 
svého záměru by bylo odkoupe-
ní areálu Hotelu Park a přilehlé-
ho lesního pozemku. Psal se rok 
2013, zámek v Hnojníku nebyl na 
prodej, měl svého majitele, který 
připravoval rekonstrukci a něko-
lika milionovou investici do 

oprav. V rámci obecního referen-
da byl ze strany občanů udělen 
souhlas ke koupi Hotelu Park 
a  následnému využití ke spole-
čenskému životu. Cena nebyla 
zrovna nízká, ale vedení obce na-
šlo vhodné ekonomické řešení 
a záměr začalo realizovat. I naše 
příprava schváleného záměru 
trvá příliš dlouho a  v  roce 2018 
„kulturák“ ještě nestojí. Bylo 
nutné vypracovat projektovou 
studii, schválit zastupitelstvem 
a zpracovat projekt k územnímu 
a stavebnímu povolení. Dvakrát 
jsme neúspěšně žádali o  dotaci 
na výstavbu kulturního domu, 
ale marně. Podařilo se jen získat 
prostředky na rekonstrukci staré 
budovy Hotelu Park a  zavedení 
ekologického způsobu vytápě-
ní. V  důkladné analýze výdajů 
obecního rozpočtu jsme našli 
finanční rezervy. Byla provede-
na prověrka hospodaření obce 
pracovníky bankovního sektoru 
s  pozitivním výsledkem. Obec 
si může dovolit v dlouhodobém 
horizontu investici za asi 40-50 
mil. Kč a  přesto bude hospo-
dařit s přebytkem. Navíc nebude 
ohrožena realizace záměru vý-
stavby nových mostů přes řeku 
Stonávku i  možnost výstavby 
kanalizace. Ještě nikdy jsme ne-
byli tak blízko k  realizaci naše-
ho společného snu vést spole-
čenský a  kulturní život ve vlast-
ním kulturním stánku. Je zcela 
na místě podotknout, že za osm 
let, strávených ve vedení obce, 
jsme uskutečnili i  jiné investiční 

záměry, jejichž hodnota překro-
čila částku 45 mil. Kč. Přesto si 
někteří myslí, že bylo možné 
udělat víc neboť obecní poklad-
na je neustále naplněna přebyt-
kem z hospodaření. V tuto chvíli 
přichází „zalezlá opozice“ a snaží 
se oživit myšlenku na koupi zám-
ku v Hnojníku a předkládá teore-
tické možnosti jeho využití. 

Velkým zastáncem této myš-
lenky jsou Mgr. Tomáš Peterek, 
Jaromír Kafonek, Bc. Dagmar 
Malíková, místní organizace 
ČSSD a  další. Pan Mgr. Peterek 
je předsedou finančního výbo-
ru zastupitelstva obce, a  pro-
to si dovoluje tvrdit, že obec je 
schopna realizovat zakoupení 
hnojnického zámku a  zámecké-
ho areálu. Již v  listopadu 2017 
uvedl v tisku, že „obnova zámec-
kého parku by stála jen něko-
lik milionů a  nejsou to částky, 
na které obec nemá“. Jediné, co 
v  médiích neuvádí je budoucí 
využití zámku, celkové nákla-
dy na rekonstrukci a  roční ná-
klady např. na vytápění, hlídání, 
osvětlení, údržbu parku apod. 
Zpřístupnění zámeckého parku 
pro veřejnost a jeho údržba, jako 
významného krajinného prvku, 
je vázána na značné finanční ná-
roky při údržbě dřevin. Propa-
gátoři myšlenky zakoupení zá-
meckého areálu mají zcela ur-
čitě bližší vztah k  této hodnotě, 
neboť představují místní oby-
vatelstvo na rozdíl od občanů, 
kteří se zde jen přistěhovali. Jsou 
si však vědomi o  rozpočtové 

zodpovědnosti při svém rozho-
dování, včetně dodržení zásad 
chování dobrého hospodáře? 
Protože v  současném zastupi-
telstvu není společná vůle něco 
měnit v  dlouhodobém plánu 
rozvoje obce, uvažují „opoziční“ 
zastupitelé o  vyhlášení místní-
ho referenda. Myšlenka odkou-
pení zámeckého areálu se stává 
volebním tématem a někteří za-
stupitelé se po čtyřletém man-
dátu probouzejí ze svého „zim-
ního spánku“. Čeho se ještě od 
nich dočkáme? Napjaté a dusné 
atmosféry jsme již v obci za po-
sledních osm let měli dost. Místo 
racionálních návrhů na zvele-
bování obce a  osobní účasti při 
společenském životě se někteří 
z opozičních zastupitelů zabýva-
li podáváním trestních oznáme-
ní, zasílání podnětů ke kontro-
lám a  šíření polopravd na vlast-
ních webových stránkách. Jak 
uvěřit myšlence, že obec Hnoj-
ník bude správným hospodářem 
a správcem hnojnického zámku, 
když například při jarním úklidu, 
kterým chceme zvelebovat své 
okolí, vidíme členy opozice zcela 
vyjímečně. 

Rozhodnout o  koupi zámku 
je snadné, ale uvěřit, že nositelé 
myšlenky přiloží ruku dílu a po-
nesou osobní zodpovědnost za 
údržbu a  využití nemovitostí je 
věc druhá.

Ing. Miroslav Molin,  
starosta obce Hnojník

pokračování ze str. 1

Výsledky pěvecké soutěže Rozvíjej se, poupátko 2018
Kompletní výsledkové listiny i fotografie ze všech kol soutěže 

najdete na webových stránkách www.zsstritez.cz.
Laureáti 2. – 7. kategorie: Adam Burian (PZŠ Jablunkov), 

Rebeka Cieślar (PZŠ Bystřice), Ivana Przywarová (ZŠ Střítež), Izabela 
Bolek (PZŠ Hnojník), Matěj Janík (Gymnázium Český Těšín), Adéla 
Schlesingerová (SPŠ Odry).

Ceny poroty: Karolina Kaszper (PZŠ Vendryně), Ludmila 
Kisialová (ZŠ Slezská Třinec), Marian Fiedor (PZŠ Třinec), Anna 
Chodura (PZŠ Hnojník).

Ceny diváka: Ema Vavříčková (ZŠ Střítež), Adéla Schlesingerová 
(SPŠ Odry)
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Děti před divadelní oponou Řada jarních akcí v Hnojníku

Další školní rok v mateřské škole

Stolní tenis ve Smilovicích

■■ Konec dubna je v  Třanovicích tra-
dičně spojen s mezinárodní přehlídkou 
dětských dramatických souborů „Děti 
před oponou“.

Letos jsme u  nás přivíta-
li přibližně 150 malých herců 
z  okolních obcí, Polska a  Slo-
venska. Hlavním cílem této ne-
soutěžní přehlídky je umožnit 
dětem, které se věnují drama-
tické činnosti předvést svá zají-
mavá vystoupení, nabrat zkuše-
nosti a inspirovat se sledováním 
ostatních souborů. Na všech vy-
stoupeních byla vidět origina-
lita pojetí, nápaditost a  hlavně 
smysl pro humor, který by u  di-
vadla rozhodně neměl chybět. 
Program byl pestrý, zajímavý 
a  všichni vystupující si zaslou-
žili od publika pořádný potlesk. 
Děkujeme všem vystupujícím 
za krásné herecké výkony a  je-
jich vyučujícím za přípravu vy-
stoupení. Akce byla finančně 
podpořena společností Hyundai 

Motor Manufacturing Czech s.r.o. 
Program: 1. ZŠ Třanovice – Jak si 
pejsek s kočičkou dělali k svátku 
dort, 2. ZŠ Střítež – Nuda, 3. ZŠ 
Třanovice – Jak vrabci cestova-
li, 4. MŠ Třanovice – O  kohout-
kovi a  slepičce, 5. ZŠ Komorní 
Lhotka – Skřítkové a  kouzelník, 
6. ZŠ Třanovice – Drak sedmihla-
vý, 7. MZŠ Hnojník – KARCOOL-
KA – ANEB O ČERVENÉ KARKUL-
CE TROCHU JINAK, 8. ZŠ Třano-
vice – Vesmírný rozhovor, 9. ZŠ 
Dolní Domaslavice – O  chytrém 
uhlíři, 10. Ropice – Něco o  na-
šich maminkách, 11. ZŠ Dolní 
Domaslavice – O Koblížkovi, 12. 
ZŠ Jaworze – O  biednym wilku 
i  przebiegłym Zielonym Kaptur-
ku, 13. ZŠ Žofie Bosniakovej Tep-
lička nad Váhom – Vstupenky do 
neba, 14. ZŠ s MŠ Ondreja Štefku 
vo Varíne – Pod ružovým kríkom, 
15. ZŠ s MŠ Ondreja Štefku vo Va-
ríne – Otcovská rada. 

D. Molitor

■■ V rámci akce „Dne Země“ a připravo-
vanému stému výročí založení ČR byly 
zakoupeny obecním úřadem dva národ-
ní stromy – lípy.

Dne 27. 7.2018 členové škol-
ského výboru obce, pan Vitásek 
a  pan Caletka společně s  dva-
nácti žáky Masarykovy Základní 
školy v  Hnojníku na vybraném 
místě vyhloubili díry a  připravili 
prostor k výsadbě. Poté byly slav-
nostně i  s  žáky za přítomnosti 
paní ředitelky MZŠ Mgr. Dagmar 
Tobolové dne 30. 4. 2018 v rámci 
„Dne Země“ lípy vysazeny. Tento 
kousek země se stane nejdůle-
žitějším kouskem země pro žáky 
Masarykovy základní školy. Celý 
tento den byl pro žáky slavnost-
ním, díky nádhernému počasí 
žáci 1. stupně kreslili, vytváře-
li výrobky z  odpadového plastu 
a vyrobili naučné plakáty k třídě-
ní odpadu. Žáci 2. stupně se roz-
dělili do skupin napříč věkem 

a  zapojili se do projektu „Uklidí-
me svět“. Tyto skupiny pod ná-
zvem „záchranáři“ sesbíraly 80 
kg odpadu. Rovněž žáci polské 
Základní školy J. Kubiše v Hnojní-
ku uklízeli v okolí své školy a ses-
bírali 35 kg odpadu. Gruntování 
obce proběhlo dne 28. dubna, 
občané natírali lavičky, orien-
tační a  vývěsní tabule, vstup-
ní bránu u  evangelické kaple aj. 
Podél silnic se sesbíralo 200 kg 
odpadu. Další tradiční akce obce 
pod názvem „Pálení čarodějnic“ 
proběhla dne 30. dubna. Byla 
spojena se smažením vaječi-
ny a  stavěním máje. Vaječina se 
smažila z 617 vajíček, které si ob-
čané donesli. Všichni se výborně 
bavili zejména díky přítomnosti 
divých žen – viz foto. Vyslovuje-
me poděkování všem organizá-
torům akcí a zúčastněným.

Karel Vitásek

■■ Ve Sportovním centru Smilovice 
byla v  lednu letošního roku vybudová-
na hala na stolní tenis. Od jejího slav-
nostního otevření uběhly čtyři měsíce 
a za tu dobu se podařila spousta akcí.

Hlavní událostí bylo odehrání 
extraligy ve stolním tenise mezi 
TTC Ostrava a  KST Ostrava, na 
což si zajisté mnozí z vás pama-
tují a  je velice pravděpodobné, 
že se v  nové sezóně uskuteční 
ve smilovické hale další utkání. 
Pod vedením kvalifikovaného 
trenéra M. Bajgera se rovněž za-
čalo s  tréninky stolního tenisu 
a to jak pro děti, tak pro dospě-
lé. V  současné době je aktivně 
zapojeno do tréninkového pro-
cesu 30 sportovců. Plánuje se 
také další náborová ukázková 
hodina v měsíci září, o které vás 
budeme informovat, a  o  prázd-
ninách proběhne příměstský tá-
bor se zaměřením na stolní te-
nis. Letáky na tuto akci jsou již 

zveřejněny na webu Sportcen-
tra. Dále byl založen klub stol-
ního tenisu s  názvem SC SMI-
LOVICE a v červnu se tento klub 
bude přihlašovat do dlouhodo-
bých soutěží dospělých. V  pří-
padě zájmu o účasti v dlouhodo-
bých soutěžích z  řad dospělých 
se ozvěte na kontakt uvedený 
na webových stránkách. Děkuje-
me obci Smilovice a všem lidem, 
kteří se o  Sportcentrum starají 
za podporu a  důvěru v  nás vlo-
ženou a  doufáme, že se těmito 
kroky postaráme o  další zpopu-
larizování stolního tenisu a obce 
Smilovice. Rovněž děkujeme 
všem současným sponzorům, 
bez nichž by se spousta akcí ne-
povedla a tímto i žádáme o další 
potencionální podporu. Kontakt-
ní osoba: Martin Bajger – 608 834 
838, embaj@email.cz. Další infor-
mace: www.sportcentrum-smi-
lovice.cz

■■ Čas utíká jako voda a další školní rok 
se pomalu chýlí ke konci. Během celého 
roku se konalo v naší školce mnoho akcí 
kulturních, sportovních, návštěvy kni-
hovny, besedy, akce s  rodiči dětí i  bez 
nich.

Mezi velmi zajímavé patří 
i  návštěva hasičské zbrojnice, 
na kterou se děti moc těšily. I le-
tos, jako loni, se dětí ujal pan 
Petr Kičmer, starosta dobrovol-
ných hasičů z  Horních Tošano-
vic. K  dětem byl vstřícný, odpo-
vídal na otázky, ukázal dětem 
interiér obou hasičských vozů, 
hasicí přístroje i  výstroj hasičů. 
Děti byly z  jeho výkladu nadše-
né. Za ochotu, trpělivost a  zá-
jem chci panu Kičmerovi touto 
cestou ještě jednou poděkovat. 

Je krásné slunečné pondělí a my 
jsme se vydaly se všemi i  těmi 
nejmenšími dětmi na delší pro-
cházku hned po dopolední sva-
čině. Směr byl daný – zámek paní 
učitelky Smyčkové. Na zahradě je 
velká zajímavost, strom asi sto let 
starý, který se jmenuje Liliovník 
tulipanokvětý. Krásné květy stro-
mu ohromily nejen dospělé, ale 
i  děti. Ty byly za dlouhou chůzi 
odměněny sladkostmi, čajem 
a   zábavou na rozlehlé zahradě. 
Velmi pěkné dopoledne nám nic 
nepokazilo a  my se s  písničkou 
na rtech zvesela vrátili do školky 
k obědu.

Monika Stoláriková,  
vedoucí učitelka
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■■ Poslední dubnový podvečer se za-
čali slétat nad Stříteží čarodějové, ča-
rodějnice, netopýři a  ostatní podobné 
stvoření, aby se zde pobavili, zapálili 
oheň a jednu čarodějnici upálili.

Počasí bylo jak dělané pro ča-
rodějnické bytosti – bylo tep-
lo, ale velmi větrno, což značně 
ztížilo podmínky k přistávání na 
koštěti. Vše se obešlo bez úra-
zu. Pro malé účastníky akce byly 
připraveny soutěže ve zdokona-
lování se v  budoucí čarodějnic-
ké profesi, např. v  hodu pařá-
tem, házení míčků lopatou do 
pece, trefování tenisáků metlou 
do branky a  další. Za odměnu 

dostaly všechny děti dobroty, 
pravděpodobně z  perníkové 
chaloupky. Poté se přistoupilo 
k  samotnému obřadu zapále-
ní ohně a  upálení čarodějnice. 
Naštěstí již byla jedna hadrová 
přichystána a  nemuselo se vo-
lit z  davu. Hranice byla zapá-
lena a  připravená čarodějnice 
v okamžiku vzplála. Podle zvyku 
se kolem ohně tančívalo nebo se 
dokonce přeskakovaly plameny. 
My ve Stříteži jsme si opekli pá-
rečky a  Filipojakubská noc po-
kračovala až do časných ranních 
hodin za zvuků kytary.

Michaela Porvisová

Pálení čarodějnic ve Stříteži

„Hnojník Open 2018“ opět ve Smilovicích

Velikonoční výstavka a Den 
otevřených dveří ve Smilovicích

■■ Ač to zpočátku nevypadalo na pěk-
ný den, sluníčko nakonec vykouklo a di-
vilo se, co že se to v  těch Tošanovicích 
děje.

SDH Horní Tošanovice pořáda-
lo v květnu již počtvrté za sebou 
v sobotu okrskovou soutěž v ha-
sičském sportu. Soutěž byla tra-
dičně organizačně skvěle zabez-
pečena díky celému družstvu, 
které přiložilo ruku k  dílu. A  tak 
byly připraveny nejen soutěž-
ní trať a  zabezpečena voda, ale 
také výborné občerstvení, kte-
ré přichystala paní E. Světlíková. 
Soutěže se zúčastnilo celkem 
pět družstev hasičů, a  to SDH 
Horní Tošanovice, SDH Komorní 

Lhotka, SDH Řeka, SDH Stří-
tež a  SDH Třanovice. Každý tým 
mělo dva pokusy v  požárním 
útoku. Počítal se lepší dosažený 
čas. Rozhodovaly desetiny vteřin 
a  výsledné časy všech družstev 
byly vyrovnané. Vítězi okrskové 
soutěže se stalo družstvo z Hor-
ních Tošanovic, pomyslné stříb-
ro získalo SDH Komorní Lhotka 
a  třetí skončili hasiči z  Třanovic. 
Vítězi, jak jsme po předvedených 
výkonech mohli konstatovat, 
byli všichni, kteří přijeli a ukázali 
kus svého kumštu. Do okresního 
kola ve Frýdku – Místku postupu-
je SDH Horní Tošanovice.

H.T.

Hasiči z Horních Tošanovic 
postoupili do okresního kola

■■ V sobotu 30. 6. 2018 se na dvou kur-
tech Sportcentra Smilovice uskuteční 
22. ročník tenisového turnaje ve čtyřhře 
mužů. 

Zveme tímto tenisty z  obcí 
mikroregionu Stonávka. Začá-
tek v 9.00 h. Prezentace v sobo-
tu od 8.30 h., přihlášky do pát-
ku 29.6.2018 na mail: tomas.pe-
terek@seznam.cz. Zúčastnit se 

mohou neregistrovaní tenisté 
s  tím, že v  každé dvojici hráčů 
musí mít alespoň jeden bydliště 
v některé z 10 obcí našeho mik-
roregionu. Počet zúčastněných 
párů je maximálně 12. Sportu 
zdar a tenisu zvlášť!

Mgr. Tomáš Peterek,  
pořadatel turnaje

■■ „Paní učitelko! Mě se to tak povedlo, 
můžete mi ten výrobek rezervovat?“ Tě-
mito výroky mě děti bombardovaly již 
v lednu, kdy jsme začali s přípravou na 
Velikonoční výstavku a Den otevřených 
dveří.

Do příprav se zapojili všich-
ni učitelé i  žáci naší školy. Velké 
úsilí naši žáci vynaložili při práci 
s keramickou hlínou, kde jsme si 
mimo jiné vyzkoušeli, co doká-
že udělat sklo v  keramické peci. 
Radovali jsme se z  malování na 
sklo, pozorovali jsme, jak nám 
roste pšenice. Kluci jásali, když 
si poprvé ztloukli krmítko. Ať 
už jsme vymýšleli sebekrásnější 
otisky na plátěné tašky, vyráběli 
zápichy do květináčů, či jen zdo-
bili kraslice, vždy se nám honilo 

hlavou: „Zdalipak se někdo přijde 
podívat a  bude se někomu líbit 
právě to mé dílko?“ Co by to to-
tiž bylo za výstavu, kdybychom 
se neměli komu pochlubit? Pro-
to naše dvoudenní výstavka vy-
vrcholila ve středu 28. března 
Dnem otevřených dveří, kde 
jsme s  úsměvem vítali všechny 
rodiče a přátele školy. Návštěvni-
ci se mohli těšit jak z krásně naz-
dobené školy, tak jistě ocenili vý-
kony učitelů a žáků ve vyučova-
cích hodinách. Příště si snad naši 
hosté při Dni otevřených dveří 
budou moci prohlédnout i nově 
vybudované odborné učebny 
a  tělocvičnu v  chystané přístav-
bě ZŠ.

J. Molinová
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Střítež vyhrál krajské sportovní hryV nohejbalu vládli třanovičtí
■■ Sobota 19. července 2018. Are-

ál s  hřištěm u  KD Hájenka opět ožil. 
V  devět hodin byl zahájen letošní roč-
ník nohejbalového turnaje neregistro-
vaných hráčů.

Do turnaje se zapojilo celkem 
devět družstev nejen z  Tošano-
vic, ale také z  Třanovic, Hnojní-
ka a  Českého Těšína. Hrálo se 
průběžně celý den až do tří hodin 
odpoledne. Skvělá nálada a spor-
tovní zdravá bojovnost trvala až 
do konce. Nasazení hráčů bylo 
obrovské a  do poslední chvíle 
nebylo o  vítězi rozhodnuto. Na 
prvním místě se nakonec umístil 

tým Třanovice I. Druhé místo ob-
sadil tým z Českého Těšína a tře-
tí příčka patří týmu Třanovice II. 
Ještě po vyhlášení vítězů, do po-
zdního odpoledne pokračovala 
dobrá nálada i nesoutěžní mače. 
Všem hráčům děkujeme za pěk-
nou podívanou a příjemné proži-
tí jarního dne, i když počasí zrá-
na právě nepřálo. Vedoucí pořá-
dajícího týmu Přemysl Skupién 
poděkoval za dobrou spolupráci 
a obecnímu úřadu za podporu. 
Již nyní se těšíme na příští rok.

H.T.

■■ Krajská organizace Moravskoslez-
ského kraje Senioři ČR uspořádala v so-
botu 19. května 1. Krajské sportovní hry 
s mezinárodní účastí.

Do Frýdku-Místku přijelo osm 
šestičlenných týmů a  mezi nimi 
nechyběla ani šestice reprezen-
tující Klub důchodců Střítež. Ač 
oslabená sestava o některé dob-
ré sportovce, kteří ve stejném 
termínu odjeli na zájezd zahrád-
kářů, nebylo to při víceboji znát. 
Na hřišti SPŠ v  Místku získávali 
body pro celkové umístění pod 
vedením kapitána Karla Moškoře 
tito  senioři: Zdeněk Grim, man-
želé Marcela a  Miroslav Gryž-
boňovi, Vlasta Sadowská a  jako 
host v  družstvu Kateřina Mo-
škořová. Po zahájení her před-
sedkyní pořádající organizace 
Zlatuškou Paršovou se vydali 
všichni soutěžící na různá sta-
noviště, kde je čekaly vybrané 
disciplíny. Soutěžilo se v  hodu 
granátem na cíl, házelo se kro-
užky na kužel, trefovalo šipkami 
do terče, florbalovou holí a míč-
kem do branky, patovalo golfo-
vou holí na speciální terč, běha-
lo se na čas s  tenisovou raketou 
a  míčkem, vyzkoušeli jsme si 

zvláštní sport pod názvem bolo 
ball, což je hod tenis. míčky spo-
jené provázkem na trojžerď a po-
slední disciplínou byl běh s  ko-
lečkem a  zátěží. Všichni soutěží-
cí tak sbírali body za dosažené 
výkony nebo uběhnutý čas a na 
konci potom došlo na sečtení 
všech získaných bodů podle při-
praveného bodovacího klíče. Při 
závěrečném vyhodnocení se nej-
prve na stupně vítězů postavili tři 
nejlepší v každé disciplíně a bylo 
radostí, že v  každé měl Střítež 
minimálně jednoho tzv. na bed-
ně. Do sbírky 15 medailí přidal 
šest kovů kapitán (3 zlaté, 2 stří-
brné, 1 bronzová), tři přidala M. 
Gryžboňová (2 zlaté a bronz), tři 
bronzové získal Z. Grim, dvě stří-
bra K. Moškořová a  jeden bronz 
V. Sadowská. V celkovém hodno-
cení zúčastněných osmi družstev 
vyhrál výběr Klubu důchodců 
Střítež před Petřkovicemi a  Se-
niors Ostrava. Krásný pohár i dip-
lomy opět obohatí vitrínku na 
střítežském obecním úřadu. Ví-
těznému týmu gratulujeme za 
skvělou reprezentaci Mikroregio-
nu Stonávka!

MK

Stavění máje a pálení čarodějnic 
■■ 30. dubna 2018 je den, který se 

mění v  magickou filipojakubskou noc. 
V Horních Tošanovicích se stalo již tradi-
cí, že se sejde parta lidí, především mla-
dých hasičů, aby postavili májku a upá-
lili čarodějnici.

Sraz byl za hasičskou zbrojnicí, 
kde na nás čekal statný smrk, ze 
kterého našim přičiněním měla 
vzniknout májka. Mladí hasiči 
smrk odkorovali a  naše ženy se 
postaraly o  výrobu věnce. Ženy 
a dívky májku krásně ustrojily do 
pestrobarevných stuh a  nastal 
nejdůležitější okamžik, vztyčení 
májky. Letošní postavení šlo jako 
po másle, bylo vidět, že naši ha-
siči a  muži mají už ten správný 
grif. Dobrá věc se podařila a  po 
chvilce námahy se v Horních To-
šanovicích tyčila nádherná máj-
ka, u  které jsme se po dobře 
odvedené práci patřičně občer-
stvili a  samozřejmě vše fotogra-
ficky zdokumentovali. Následu-
jící program probíhal u hasičské 
zbrojnice, kde na nás čekal další 
důležitý člen sešlosti, a  to krás-
ně vyrobená čarodějnice, za je-
jíž zhotovení chceme poděkovat 
rodině Smilovských a Marszálků. 
Do setmění, než nastal okamžik 
podpálení čarodějnice, jsme čas 
vyplnili příjemně, a to opékáním 
párků a  družnou zábavou. Ča-
rodějnici podpálil starosta obce 
a  starosta hasičů rukou společ-
nou. Za doprovodu národních 
písniček, které jsme si zazpívali, 
a  pod dohledem členů našeho 

SDH jsme čarodějnici chtěli při-
pravit pořádný žeh. Počasí bylo 
však letos proti nám, velký vítr 
způsobil obavu, že kromě ča-
rodějnice vzplane i  hasičská 
zbrojnice. Hasiči tedy odborně 
čarodějnici uhasili, to nám však 
nebránilo se i  nadále výborně 
bavit. Všem, kteří se ten den sešli 
a  podpořili tuto krásnou tradici, 
děkujeme. Těšíme se na setkání 
v příštím roce.

H.T.

KOSMETICKÝ SALON 
MÍŠA

v objektu bývalé ZŠ  
v Dolních Tošanovicích, 

Michaela, 
tel. 737 000 038 
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■■ Poslední dubnovou sobotu jsem ab-
solvovala kurz Bezpečné jízdy v  rámci 
projektu Jedu s  dobou. Kurz byl určen 
seniorům starším 65 let.

Tady musím povzdechnout: 
Jak ten čas letí! Kurz se konal 
v  Centru bezpečné jízdy DEKRA 
CZ, a.s. v Třinci – Starém Městě.
Pořadatelem byl tým Asociace 
center pro zdokonalovací výcvik 
řidičů AČR. Je financován z  fon-
du zábrany škod České kance-
láře pojistitelů a pro nás seniory 
zcela zdarma. A zde chci za sebe 
i ostatní účastníky poděkovat. 

Podmínkou byla účast s vlast-
ním vozidlem. Po prezentaci za-
čala hodina teorie defenzivní 
a  bezpečné jízdy. A  po rozděle-
ní do skupin míříme na praktický 
výcvik. Jsou nám zapůjčeny vysí-
lačky, které bezpečně umístíme 
v autě. Slouží k pokynům instruk-
tora pro řidiče. Absolvujeme za-
hřívací kolečko a  pěkně jeden 
po druhém najíždíme do mokré 
zatáčky. Nutno zapnout stěrače. 
Naše skupinka manévruje v  za-
táčce v obou směrech a také do 

mírného kopečka i  dolů. Pra-
xi střídá teorie. Na další hodině 
získáváme informace z  legisla-
tivy a zdravovědy. Osobně jsem 
si na figuríně vyzkoušela masáž 
srdce a věřte mi, je to makačka! 
Je čas i  na dotazy posluchačů. 
Také jsme si mohli prohlédnout 
nejnovější policejní auto s měřicí 
technikou, potěžkat neprůstřel-
nou vestu. A je tu poledne. 

Pořadatelé nezapomněli na 
občerstvení a řízek.  I sladká teč-
ka s  kávou potěšila nejedno-
ho řidiče. Po celý den jsme měli 
k  dispozici vodu, protože svítilo 
sluníčko, a  bylo, jak na duben, 
dost horko. No a to nejtěžší čeka-
lo na naši skupinku odpoledne. 
Krizové brzdění. Přetáčivý smyk. 
Ale co bych tady popisovala, 
jaké to je. Přijďte si to vyzkoušet. 
Osobně by tím měli projít všich-
ni řidiči. Čím dřív, tím líp. Vždyť 
na cestách jde vždy o to nejcen-
nější, co máme, o život!

Vladislava Latochová 

■■ Zahrádkáři z  Vělopolí pro tento-
krát upustili od nákupu kvítek v Polsku 
a  změnili objekt zájmů na prohlídku 
kulturních památek a  zamířili do Kra-
kowa, který má vždy co nabídnout.

Autobus s 50 místy je plný po 
střechu, a  to jsme měli v  zálo-
ze i  náhradníky. Je úterní ráno 
8. května, a  navíc státní svá-
tek. Počasí květnové. Plni oče-
kávání plníme místa v  autobu-
su a  opouštíme naši vlast. Jak 
patetické. Cesta ubíhá a  mezi 
Katowicemi a  Krakowem pla-
tíme dvakrát mýtné. Míjíme 
polský barrandov a  vysedáme 
pod hradbami Wawelu. Po sta-
ré královské cestě přes Sukien-
nice míříme k  pozdně gotické 
bráně Barbakán. Průvodce p. 
Kohut nám v  krátkosti uděluje 
cenné informace k  historii měs-
ta. Dělíme se na menší skupin-
ky a  máme „volno“ na vlastní 
program. Je čas na kávu a men-
ší občerstvení. Uličky i  náměstí 
jsou posety nebývalým počtem 

kaváren, restaurací a  obchůdků. 
Počasí nás vybízí k  venkovnímu 
posezení. Ale jenom krátce, ceny 
jsou vysoké. Neotálíme a  míří-
me na Wawel. Zde potkáváme 
spousty návštěvníků také ze za-
hraničí a  školní výlety. Místy se 
doslova prodíráme davem lidí. 
Ještě před odjezdem naše sku-
pinka si vyhlídla malou restau-
raci, kde za přijatelnou cenu 
obědváme. Opouštíme Kraków, 
na jehož bližší poznání bychom 
potřebovali tak tři dny. Posled-
ní zastávku máme v  obci Ocha-
by U delfína. V místním rybníčku 
s  obdivem prohlížíme opravdu 
velké kusy jeseterů. Objednaný 
bogracz nemá chybu a  všechny 
porce v nás beze zbytku mizí. Tak 
to aspoň po jídelní stránce byla 
nejlepší tečka dnešního dne. P. 
Kohutovi i všem účastníkům zá-
jezdu děkuji za milé společenství 
během výletu.

Vladislava Latochová 

■■ Jako každoročně druhá květno-
vá neděle je určená maminkám, tak 
i u nás ve Stříteži jsme v tento den v na-
šem kulturním domě slavili Den matek.

I  když bylo venku nádherné 
počasí, tak se této slavnostní akce 
zúčastnilo něco okolo 70 ob-
čanů. Celou akci jsme pojali jako 
poděkování Všem maminkám. 

O nádherný program se postara-
li učitelé a žáci Základní umělec-
ké školy A  plus v  Českém Těšíně 
a houslový virtuóz Jirka Erlebach. 
Hlavně jeho vystoupení  se setka-
lo s velikými ohlasy. Zazpíval nám 
písně z různých zemí světa, přidal 
mnoho historek z dob minulých, 
kdy jako houslista, zpěvák a bavič 
procestoval na zaoceánských lo-
dích 141 zemí světa. Jeho živelná 
show byla určená všem, co mají 
rádi hudbu různých žánrů – pop, 
rock, country atd. a u nás ve Stří-
teži se to Všem velmi líbilo a  po 
bouřlivém potlesku musel Jirka 
přidat i nějakou skladbu navíc. Ti 
co zůstali doma, mohou jen lito-
vat, že si nechali uniknout takto 
krásný kulturní zážitek. Děkuje-
me Všem, kteří se podíleli na pří-
pravě celé akce (plakáty, ozvuče-
ní, občerstvení) a  všechny Vás 
zveme na Střítežské léto, které se 
uskuteční 28.07.2018.

OS

■■ „Zvířat by se člověk neměl bát, ale 
měl by k nim mít respekt a úctu.“ Pod 
tímhle mottem se ke Dni Země ve smi-
lovické ZŠ uskutečnila beseda o hadech 
a ještěrkách.

Děti se dozvěděly různá za-
jímavá fakta ze života těchto 
zvířat. Nebyla to jen ta obecně 
známá – jak hadi loví, čím se živí 
a jak tráví svou potravu, ale i dal-
ší zajímavosti. Například že hadi 
k čichu používají jazyk, jsou veli-
ce citliví na vibrace, na rozdíl od 
ještěrek neslyší a že mohou trpět 
i  albinismem. Na druhou část 
besedy se děti těšily nejvíc, pro-
tože si je mohly samy ohmatat. 
Např. krajtu královskou, užovku 
červenou, korálovku a  gekona 
nočního. Mnozí žáci po počáteč-
ní nejistotě nejen že brali hady 
do rukou, ale klidně si je omotali 

i  kolem hlavy, a  to včetně nej-
menších prvňáčků.

Den Země slavily děti smilo-
vické školy i  praktickým způso-
bem. Místní obecní úřad je „vy-
zbrojil“ odpadkovými pytli. Žáci 
se pak rozdělili do skupin a  vy-
razili do přírody různých částí 
obce sbírat odpadky. Nejmenší 
žáci z 1. a 2. ročníku uklízeli na-
příklad nepořádek podél poto-
ka Ropičanky. Čtvrťáci vyrazili 
směrem na Rakovec, páťáci na 
Střítež a třeťáci vyčistili část lesa 
pod Godulou. Sbíralo se vše, co 
do přírody nepatří. Děti si tak 
v praxi mohly ověřit i své znalos-
ti z  oblasti třídění odpadků. Za 
vynaložené úsilí byli pak žáci na 
konci dne odměněni panem sta-
rostou malou sladkostí.

Mgr. M. Kantor

■■ Setkávání nás vždy obohacuje. 
Aspoň by to tak mělo být! Takže 
bez delšího přemýšlení zahrádkáři 
z Vělopolí se sešli v pátek 25. května na 
společném smažení vaječiny. 

V tomto případě již máme, co 
se organizace týká, letitou praxi 
a  vlastně nepsanou tradici. Tato 
akce probíhá i  u  jiných spolků, 
a  proto podrobnější popis čin-
nosti by bylo jako vožení dříví do 
lesa. Ale přece jenom pár vět při-
hodím. V  letošním roce předví-
dat počasí by mohl každý druhý 
občan. Sluníčko a  teplo zajiště-
no! Posezení si ulehčíme tím, že 

využíváme prostor před obec-
ním úřadem. Vše máme po ruce 
a  navíc nám většinou kolemje-
doucí, i  skupinka jezdců na ko-
ních, potvrdí, že se akce konala. 
V objemném kotlíku jsme na do-
mácím špeku usmažili dvě stov-
ky vajíček a  všichni si smaženi-
ci pochvalovali. A  také domácí 
sladkosti. Byl s  námi i  nejstarší 
občan obce, kterému jsme po-
přáli k  narozeninám a  zazpívali. 
Atmosféra byla vynikající, účast 
veliká, takže není divu, že jsme 
s návratem domů nespěchali.

Vladislava Latochová

Jedu s dobou. Bezpečně. 

Jedeme do Krakowa 

Den matek ve Stříteži

Den Země ve smilovické škole

ČZS Vělopolí smaží vaječinu 
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Program setkání na Karmelu ve Smilovicích
V  červnu: 17.6. – Bohoslužby (8.30 h.), 17.6. – Setkání 

u  pomníku na Goduli (15 h.), 24.6. – Biblická hodina (15 h.). 
V červenci: 1.7. – Biblická hodina (15 h.), 8.7. – Biblická hodina 
(15 h.), 13.7. – Setkání pro všechny generace (17 h.), 14. – 21.7. – 
XcamP, 15.7. – Bohoslužby (9 h.), 29.7. – Biblická hodina (15 h.). 
15. – 17.8. – Příměstský 3D tábor, 23.9. – Slavnost výročí Karmelu 
(15 h.), 23.12. – Vánoční slavnost (15 h.). Bližší informace na www.
ksschsmilovice.cz

Program setkání v Řece
Nedělní besídka pro děti v  10.30 h. v  prostorách OÚ. 

Setkání mládeže v  pátek v  18.00 h. ve Smilovicích na 
Karmelu. Bohoslužby v  evangelické kapli: 2.9.2018 ve 13.30 
(polské), 4.11.2018 ve 13.30 (české). Bližší informace na  
www.sceavkl.cz

Srdečně zve Slezská církev evangelická v Komorní Lhotce  
a Křesťanské společenství

■■ Žáci Masarykovy základní školy 
Hnojník si u příležitosti „Svátku matek“ 
připravili pod vedením svých vyučují-
cích Ilony Rucké, Michaely Lehner, Pet-
ry Kufové a Jiřího Siudy bohatý kulturní 
program.

Dne 17. května 2018 se škol-
ní tělocvična proměnila v  diva-
delní sál naplněný očekáváním, 
ale i  nervozitou malých herců 
a  zpěváků před vystoupením. 
Celý program se nesl ve znamení 
divadla a  zpěvu v  podání členů 
dramatického kroužku a  pěvec-
kého sboru školy. Role moderá-
torů se úspěšně zhostili Jakub 
Reichenbach a  Nela Wardasová 
ze třídy 9. A. Malí „divadelníci“ si 
připravili několik scének hlavně 
ze známé pohádky O  Červené 
karkulce, které svým zpěvem do-
plnili žáci sboru prvního i druhé-
ho stupně. Jejich vystoupení 

byla působivá a milá, všichni hrá-
li a zpívali s nadšením a elánem.

V závěru programu vystoupila 
vítězka letošního ročníku pěvec-
ké soutěže „Rozvíjej se poupát-
ko“ konané ve Stříteži, Nikol 
Bialoňová, žákyně třídy 8. A. Její 
podmanivý a krásný zpěv, který 
ještě dlouho všem zněl v  uších, 
byl vyvrcholením programu. 
Podobně jako tomu bývá v  po-
hádkách, i  tentokrát vše mělo 
šťastný konec. Diváci i  vystupu-
jící odcházeli spokojeni a  plni 
zážitků, byl to zkrátka pohádko-
vý večer. Na památku si mamin-
ky odnášely malé dárečky, které 
pro ně vyrobili žáci školy. Tímto 
programem děti vyjádřily úctu 
a  poděkování svým maminkám 
a babičkám.

Mgr. Petra Kufová

■■ Péče o zuby je důležitá a je třeba na 
ni dbát již od útlého dětství. Květnovou 
výuku jsme proto s prvňáčky v Třanovi-
cích zahájili trochu netradičně.

Ve třídě nás navštívil prostřed-
nictvím krátkého filmu Hurví-
nek, kterého bolel zub. Děti s na-
pětím sledovaly, jak to dopadá, 
když se do zoubku dostane kaz. 
Celá hodina pak byla věnována 
dm preventivnímu programu 
s  názvem „Veselé zoubky“. Žáci 
se hravou formou dozvěděli, 
mimo jiné, kolik zubů má mléč-
ný chrup, jak často bychom měli 
chodit k  zubaři nebo proč si 

musíme měnit zubní kartáček. 
Poučné video o správném čiště-
ní zubů a  plnění rozmanitých 
úkolů na interaktivní tabuli žáky 
velice bavilo. Školáci si z  hodi-
ny odnesli nejenom cenné rady 
a informace, ale každý dostal ba-
líček obsahující zubní kartáček 
a  pastu, přesýpací hodiny pro 
čištění zubů, žvýkačky bez cukru 
a další pomocníky pro upevnění 
zásady péče o  zoubky. Prvňáčci 
Hurvínka pro jistotu poslali k zu-
baři, ale už teď se všichni těší, co 
si pro ně přichystá příště.

Z. Niemczyková

Ve spolupráci komise mláde-
že OVS Frýdek-Místek a volejba-
lového oddílu TJ Sokol Hnojník 
se podařilo od září 2017 nastar-
tovat vznik skupin barevného 
minivolejbalu ve Smilovicích 
a v Komorní Lhotce. Cílem celé-
ho projektu je plošné rozšíření 
barevného minivolejbalu také 
do dalších škol a  obcí regionu 

Povodí Stonávky, vždyť ve vět-
šině z  nich se aktivně volejbal 
provozuje či hrál. 

Jedním z  prvních hmatatel-
ných úspěchů je úvodní tur-
naj v  Hnojníku, který proběhl 
v neděli 4. března 2018. Na tur-
naji si zahrály jak děti, tak jejich 
rodiče. Všichni zúčastnění byli 
skvělí a těšíme se na další turnaj!

■■ Půl století se stalo významným mil-
níkem pro absolventy základní školy 
v  Hnojníku, kteří právě před padesáti 
léty opouštěli školní lavice.

Tehdejší základní devítiletá 
škola měla v  roce 1968 kolem 
stovky teenagerů ve třech tří-
dách 9.A, 9.B a 9.C. S praktickou 
myšlenkou se někdy později se-
jít, přišli jen žáci z 9.A. O vzniku 
setkávání po letech řekl jeho 
organizátor Karel Moškoř: „Dal 
jsem si práci a v roce 1988, tedy 
dvacet let od doby, co jsme ukon-
čili povinnou školní docházku, 
jsem oslovil všechny moje teh-
dejší vrstevníky z naší třídy. Sraz 
měl mimořádný úspěch, ale pak 
jsme se zase dlouho neviděli 
a na to další setkání jsme čekali 
zase dlouhých dvacet let,“ dopl-
nil Moškoř. Jak čas plynul, a roky 
přibývaly, rozhodli se tito bývalí 
žáci, že dobu na opětovné seji-
tí zkrátí a sešli se pak už rychle-
ji, po pěti letech. No a  letos, po 
dalších pěti, bylo před nimi jubi-
lejní setkání a dovršení padesáti 
let od chvíle, kdy se každý vydal 

svou vlastní cestou, někam na 
střední školu nebo k vyučení se 
v  nějakém učebním oboru. Do 
Motelu v  Tošanovicích přijelo 
ve druhou květnovou sobotu 18 
žákyň a  žáků tehdejší 9.A  třídy. 
„Když vezmu v úvahu, že pět na-
šich spolužáků už nežije a  něk-
teří ze zdravotních nebo pracov-
ních důvodů nemohli přijet, tak 
to je skvělý počet a důkaz toho, 
že nám je spolu dobře,“ zhod-
notil společné setkání spokoje-
ný K. Moškoř. Samozřejmě se už 
chystaly plány, jak a kdy se opět 
sejdou. S  přibývajícím věkem 
je skoro nutné počítat s  častěj-
ší frekvencí a  tak to vypadá jen 
na roční přestávku. Jen tak pro 
zajímavost, stačili si říci i  to, jak 
na tom jsou ve svých rodinách 
s  vnoučaty. Počet se zastavil 
na čísle 48 a  dokonce se jedna 
z účastnic hrdě přihlásila k tomu, 
že je již tři měsíce prababičkou.

Žáci 9.A třídy ZDŠ Hnojník 
z roku 1968

■■ V letošním roce Den matek připadl 
na neděli 13. května. A tento termín si 
také vybrali organizátoři z KS-SCH Třa-
novice, aby ve vělopolském kulturním 
sále připravili program na tento den.

Moderoval osobně vělopol-
ský místostarosta Ing. Kaczmarc-
zyk Pavel. Básničky ke dni matek 
přednesly děti z  místní neděl-
ní školky a  děti z  Třanovic nám 

hezky zazpívaly. Všichni společ-
ně jsme si pak zazpívali píseň 
Jana Kubisze Maminko milá. 
A  samozřejmě ochutnali domá-
cí sladkosti a werkový koláč. Ma-
minky, i  ty v  roli babiček, obdr-
žely z  rukou dětí růži. Jak milé! 
Děkujeme.

Vladislava Latochová 

Den matek ve Vělopolí 

Oslavili svátek matek Program Veselé zoubky zaujal

Setkání žáků po padesáti letech

Barevný minivolejbal v mikroregionu
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Firma Jurosz nabízí
- žaluzie – horizontální, vertikální, venkovní

- čištění a opravy žaluzií, 
- rolety – vnitřní, venkovní i na elektrický pohon

- sítě proti hmyzu – pevný rám, na principu rolety 
- plastová okna

- garážová vrata – sekční, lamelová - vjezdové brány
- markýzy - navíjecí hliníkové mříže - folie na skla

Oldřich Jurosz, Hnojník 148 Tel.: 604 676 549
e-mail:  o.jurosz@centrum.cz

ZEMNÍ PRÁCE minibagrem 2.6 tun
KDYKOLIV-KDEKOLIV

Tel: 603 25 25 80

Ruszył „Przystanek Historia IPN“

Uroczystości w Ligotce Kameralnej

■■ Dnia 6 kwietnia w Szkole Podsta-
wowej im. Jana Kubisza w Gnojniku od-
była się uroczysta inauguracja pierw-
szego w kraju „Przystanku Historia IPN 
Zaolzie“.

Gości powitano tradycyjnie: 
chlebem z  solą oraz dźwiękami 
„Płyniesz Olzo“. Prezes Instytu-
tu Pamięci Narodowej Jarosław 
Szarek mówił o wysiłku, jaki Po-
lacy żyjący na Zaolziu wkładają 
w utrzymywanie polskości oraz 
o  stosunkach polsko-czeskich. 
Ignacy Paderewski wypowie-
dział słynne słowa, że powstała 
głęboka przepaść między obie-
ma narodami. Dziś możemy 
stwierdzić, że została ona za-
sypana – stwierdził. Punktem 
kulminacyjnym było podpisanie 
umowy pomiędzy Tadeuszem 
Gryczem, dyrektorem gnoj-
nickiej placówki, oraz szefem 
katowickiego oddziału IPN An-
drzejem Sznajderem dotyczącej 
wzajemnej współpracy. Co dwa 
miesiące w Gnojniku odbywać 

się będą lekcje i  warsztaty dla 
uczniów oraz wykłady, prelek-
cje, prezentacje książek i wystaw 
przygotowanych przez IPN – 
zdradził Sznajder. Inaugurację 
poprzedziły zorganizowane 
przez katowicki oddział IPN zaję-
cia dla młodszych uczniów pod 
hasłem „Polak mały – polskie 
symbole narodowe“. Dla star-
szych uczniów przygotowano 
wykłady pod tytułem „Wojenna 
Odyseja Antka Srebrnego 1939 – 
1944“. Odbył się również konkurs 
gier planszowych. Celem „Przy-
stanków“ to tworzenie miejsc do 
promowania historii. Działają już 
między innymi w Chicago czy 
Warszawie. Otwarciu gnojnic-
kiego „Przystanku“ towarzyszyła 
wystawa pt. „Symbole naszej hi-
storii“ a także ekspozycja „Kobie-
ty Niepodległej” zorganizowana 
przez Konsulat Generalny RP w 
Ostrawie.

Tadeusz Grycz

■■ Szkoła Podstawowa i Przedszkole 
im. Jana Kubisza oraz Zbór Śląskiego 
Kościoła Ewangelickiego Augsburskie-
go Wyznania w Ligotce Kameralnej 
zorganizowała 7 maja 2018 r. obchody 
jubileuszu 170. urodzin patrona szkoły: 
Wspomnienie Jana Kubisza.

Po raz pierwszy miały one cha-
rakter kościelny, po raz pierwszy 
spojrzano na autora „Pamiętni-
ka starego nauczyciela“ przez 
pryzmat jego religijności i za-
angażowania kościelnego. Po 
nabożeństwie, które prowadził 
miejscowy proboszcz ks. Bo-
lesław Firla a kazanie głosił bi-
skup SCEAV, ks. Tomasz Tyrlik, 
odbyło się seminarium w salce 
zborowej. Wykładami usłużyli: 
Dk. Aleksandra Błahut-Kowal-
czyk, prawnuczka Jana Kubisza 
– „Duchowość Poety spod Godu-
li“. Ks.dr Stanisław Piętak – „Jan 
Kubisz – działacz kościelny“. Dr 
Stanisław Gawlik – „Jana Kubisza 

droga do patriotyzmu“. Dr Józef 
Szymeczek – „Tło epoki pieśni 
‚Płyniesz, Olzo, po dolinie‘“. W 
tym czasie młodzież szkolna, 
która wcześniej upiększyła wy-
stępami część kościelną spo-
tkania, wzięła udział w pikniku 
poetyckim w ogrodzie domu 
Jana Kubisza w Gnojniku. Nad 
całością jubileuszowych obcho-
dów czuwał dyrektor szkoły w 
Gnojniku, Mgr. Tadeusz Grycz. 
Uroczystość zgromadziła część 
rodziny Poety, działaczy polskich 
w Republice Czeskiej, tych, któ-
rym leży na sercu budowanie w 
młodym pokoleniu duchowych 
fundamentów oraz zaintereso-
waną tematem delegację Diako-
natu Eben-Ezer z Dzięgielowa: s. 
Lidię Gottschalk, dk. Helenę Gaj-
dacz, poetkę, Bognę Zakolską.

dk. Aleksandra 
Błahut-Kowalczyk

Uroczysty festyn szkolny
Szkoła Podstawowa i  Przedszkole im. Jana Kubisza Gnojnik 

oraz Koło Macierzy Szkolnej przy Szkole i Przedszkolu w Gnojni-
ku Serdecznie zaprasza – Srdečně zve na Uroczysty festyn szkolny 
z okazji 170. rocznicy urodzin patrona szkoły Jana Kubisza, dnia 16 
czerwca 2018 o godz. 13.30 – dne 16. června 2018 ve 13.30 hod. 
W programie wystąpią uczniowie szkoły i przedszkola, „Kapela Bez 
Miana“, Glajzy. Zapewniony obfity bufet i szereg atrakcji. 	

	

Bufet	Hnojník	
Otevírací	doba:	po	–	pá,	7:00	–	14:00	hod	

Kde	nás	najdete:	v	Hnojníku	(v	prostorách	COOP)	
Kontakty:	Tel.	777	306	656,	www.bufethnojnik.cz	
Na	objednání:	Masové	Koryto	(dle	vašeho	přání)	

																						Pečenou	krůtu	nebo	prase,	aj…	
	

STONÁVKA

texty:

redakce.stonavka@

seznam.cz

inzerce:  

zientkova@stonax.cz
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Odpis vodného
Proběhne od 14. června 2018 

do 30. června 2018 přímo v  do-
mácnostech a  firmách pověře-
nými pracovníky Obce Hnojník. 
Žádáme, abyste umožnili přístup 
k  vodoměrům. Cena i  s  DPH je 
26,40 Kč/l m3. Po odpisu stavu 
vodného budou občanům a  fir-
mám zasílány faktury na e-mail 
nebo poštou. Až po obdržení 
faktury na e-mail nebo poštou, je 
možno vodné hradit na pokladně 
OÚ v úředních hodinách. Pondělí 
8 – 11.30 a  12.30 – 16.30 hod. 
a středa 8 – 11.30 a 12.30 – 16.30 
hod.

Ing. Miroslav Molin, 
 starosta obce

Hnojník

Dětské radovánky
V  sobotu 9.6.2018 pořádá 

Sdružení rodičů mateřské ško-
ly Horní Tošanovice v areálu KD 
Hájenka Horní Tošanovice  dět-
ské radovánky. Od 14.00 hod. 
vystoupí se svým programem 
děti mateřské školy. Následuje 
program pro děti, tombola a jiné 
atrakce. Občerstvení zajištěno.

Turnaj starých gard o pohár 
starostů Tošanovice

Dne 30.6.2018 se koná 21. 
ročník tradičního mezinárodní-
ho turnaje starých gard o  po-
hár starostů Tošanovic ve fotba-
le. Turnaje se zúčastní družstva 
Jaworze (Polsko), Strečna (Slo-
vensko) a  Tošanovic. Začátek 
turnaje je v 9.00 hod. V průběhu 
turnaje je připraveno bohaté 
občerstvení. Po skončení tur-
naje se koná taneční zábava.

Poleninské ohně
Jako každý rok, již tradičně 

připravuje obecní zastupitelstvo 
se sborem dobrovolných hasičů 
přátelské posezení občanů se-
niorů Horních Tošanovic u  pří-
ležitosti konání Poleninských 
ohňů v  sobotu dne 4.8.2018. 
Po slavnostním obědě je připra-
ven kulturní program a  beseda 

s  členy obecního zastupitelstva 
a  hosty. Všichni občané senioři 
budou osobně pozváni, svoz na 
požádání zajistíme. Poleninské 
ohně vyvrcholí večerní zábavou. 
Bohaté občerstvení, maso na 
grilu, placky aj. zajištěno. Jmé-
nem obecního zastupitelstva 
a  sboru dobrovolných hasičů 
srdečně zveme všechny občany 
z širokého okolí. 

Místní poplatky
Připomínáme občanům, 

kteří nemají zaplacený popla-
tek za psa na rok 2018, popla-
tek za svoz a  uložení komunál-
ního odpadu za 1. pololetí roku 
2018 a  vodné za 1. pololetí rok 
2018, aby tak učinili buď osob-
ně na obecním úřadě nebo pří-
mou platbou na účet ČS, a.s. 
1681972319/0800 nejpozději 
do 30.6.2018.

Víceúčelové sportovní hřiště
V  areálu KD Hájenka je k  dis-

pozici víceúčelové sportov-
ní hřiště s  umělým povrchem 
pro širokou veřejnost. Hřiště je 
vhodné pro malou kopanou, te-
nis, nohejbal i volejbal. Bližší in-
formace Vám budou poskytnu-
ty na obecním úřadě v Horních 
Tošanovicích nebo na tel. č. 603 
571 055, 608 751 120.

Pomoc v hmotné nouzi  
ve Stříteži

Slezská diakonie zavá-
dí v  naší obci službu pomoci 
v hmotné nouzi. Ve středu dne 
20.6.2018 od 14.00 – 16.00 hod. 
v předsálí KD Střítež budou mít 
možnost si osoby na dávkách 
hmotné nouze (nutno dolo-
žit potvrzení) či sociálně slabší 
vyzvednout potravinové a  hy-
gienické balíčky. Další termíny 
výdeje balíčků budou určeny 
podle zjištěných potřeb. Ur-
čitě se dostavte a využijte tuto 
příležitost.

Horní Tošanovice

Střítež

pokračování z minulého čísla
Pro laické vysvětlení uvedu 

příklad, že zakoupením 5 tun lev-
ných pelet neznámého původu 
získám stejné množství tepelné 
energie, jako zakoupením 4 tun 
kvalitních dřevních pelet katego-
rie A1. A to nemluvě o možných 
následcích na technický stav sa-
motného kotle.

 Na závěr bych uvedl, že v so-
učasné době v Česku existuje již 
pár společností, které zajišťují 
prodej a  rozvoz dřevních pelet 
třídy A1 do všech končin repub-
liky, včetně dopravy, která bývá 
od určitého množství pelet zdar-
ma, většinou již od 2 tun. Pelety 
dovezou v  jakémkoliv balení, tj. 
pytle po 15 kg, žoky po 1 tuně 
nebo volně ložené pro nafou-
kání do celosezonního zásobníku 
z  cisterny. Pelety složí na vámi 
určené místo a většinou je mož-
nost platby kartou. Taktéž naše 
společnost zajišťuje prodej pelet 
kategorie A1 na základě objed-
návek od klientů obdržených po 
ukončení předchozí topné sezó-
ny, tak aby cena byla na úrovni 
letních slev. Nákup pelet před 
samotnou topnou sezónou nese 
sebou nebezpečí zimní ceny bez 
jakýchkoliv slev, tj. největší mož-
nou cenu v daném roce. Nakonec 
jen stručně popíšu jednotlivé 
parametry pelet, které mají vliv 
na spalovací proces v peletových 
kotlích. Čím větší obsah vody, tj. 
vlhkost pelety, znamená špatnou 
výhřevnost a s tím spojenou větší 
spotřebu paliva. Obecně platí, že 
se vzrůstající vlhkostí reálná vý-
hřevnost klesá. Většina kvalitních 
pelet třídy A1 dosahuje obsahu 
vody v rozmezí 6 až 8 %, což dle 
grafu (viz předmětná literatura) 
odpovídá výhřevnosti na úrov-
ni cca 17 MJ/kg, samozřejmě 
v  původním stavu. Pokud vám 
někdo bude udávat hodnoty vyš-
ší, tak je to nesmysl a  je na vás, 
zda si nabízené pelety koupíte. 
S  ohledem na obsah vody mů-
žeme provést jednoduchou kon-
trolu kvality tzv. vodním testem, 
tj. vhozením pelety do sklenice 
s  vodou. Kvalitní peleta by měla 
po vhození dopadnout na dno 
a až poté se pomalu začít rozpa-
dat. Nekvalitní peleta začíná bo-
btnat a rozpadat se již při klesání 
na dno. Množství popela v peletě 
zase komplikuje stabilitu hoření. 
Výsledný popel u  pelety je dán 
zdrojem vstupní suroviny. U čisté 
dřevní hmoty se pohybuje obsah 
popela mezi 0,3 až 0,5 %. U kůry 
a  zbytku po těžbě, často použí-
vaných k výrobě pelet, se obsah 
popela pohybuje o  řád výše, tj. 
3-5 %. 

V  případě, že obsah popela 
v peletě překročí 1,5 %, může to 
již znamenat problémy při spa-
lování v našich malých lokálních 
topeništích. Malé rošty se mohou 

rychle zanést popelem, což vede 
ke zhoršení kvality spalování 
a v některých případech k přeru-
šení spalovacího procesu. Hranice 
normality je stanovena na úrovni 
maximálního obsahu popela do 
0,7 %. Obsah síry, dusíku a chlo-
ru zase ovlivňuje složení spalin 
a  životnost spalovacího zdroje. 
V  nekontaminovaném dřevě 
se síra vyskytuje v  minimálním 
množství (do 0,05 %), v  případě 
výskytu se jedná o  použití kon-
taminované suroviny a je to vždy 
spojeno s  tvorbou životně škod-
livých oxidů síry, jejichž neblahý 
vliv na životní prostředí je vše-
obecně znám. Co se tyče dusíku, 
tak jedním z nejškodlivějších pro-
duktů spalování tuhých paliv jsou 
oxidy dusíky, označovány jako 
NOx-y (směs NO a NO2). Zvláště 
ten druhý oxid dusičný je velice 
jedovatým plynem, naleptává 
sliznice, způsobuje kyselé deš-
tě. Proto zdroje emisí Nox pod-
léhají stálé přísnějším emisním 
limitům. Obecně platí, že u čisté 
biomasy je jeho koncentrace níz-
ká (do 1 %). Zvýšený obsah dusí-
ku signalizuje použití kontamino-
vané suroviny pro výrobu pelet 
(dřevotřísky apod.). Chlor zase 
může být nepříjemný z  několika 
důvodu. Jednak spalováním bio-
masy s vysokým obsahem chloru 
může docházet k  tvorbě vysoce 
nebezpečných dioxinů, ovšem 
při správně řízeném spalování 
peletového kotle jsou jejich emi-
se na úrovni spaloven komunál-
ního odpadu. Významnějším 
problémem jsou korozivní účinky 
chloru (chlorovodíků a chloridů). 
Chloridy napadají a  likvidují 
ochranou oxidickou vrstvu na 
stěnách kotlového tělesa, a  tak 
umožňují jejich napadání agre-
sivním chlorovodíkem. 

Nekontaminovaná dřevní bio-
masa nemá problém s obsahem 
chloru (do 0,01 %) a při spalování 
dřevních pelet z  této biomasy 
výše popsané problémy nehrozí. 
Jednou z nejpodstatnějších vlast-
ností pro praktické využití pelet 
je termoplastická vlastnost zvaná 
tavitelnost popela. Peleta s vyso-
kou spékavosti popela je pro vět-
šinu moderních peletových kotlů 
nepoužitelná. Na roštu vznikají 
napečence, které po krátké době 
zamezí přístupu vzduchu k vrstvě 
paliva a tím zabrání jeho hoření. 
Často zablokují i  přísun nového 
paliva. Tavení popela probíhá 
v  několika fázích. Pro pelety je 
nejdůležitější fází tzv. teplota 
deformace DT (deformation tem-
perature), částice popela, které 
projdou touto fázi, se na sebe na-
lepují, popel se hůře odstraňuje 
z  roštu, v ohništi se začíná tvořit 
struska a na teplosměnných plo-
chách v blízkosti ohniště se začí-
nají tvořit slinuté nánosy, které 
výrazně snižuji přenos tepla do 

teplonosného média, tj. ve vět-
šině případů vody a  problémy 
jsou i  s  čištěním výměníku. Zde 
je nutno si v  „Osvědčení“ všim-
nout uvedenou teplotu DT, kte-
rá by neměla být nižší než 1200° 
C. Právě popel vzniklý spálením 
čisté dřevní hmoty je méně ná-
chylný ke spékání a má hodnoty 
1 200 °C a  více. Naopak pelety 
s  příměsí kůry apod. mají teplo-
tu DT o  100 a  více stupňů men-
ší a  jsou náchylné ke spékání 
a tvorbě napečenců. 

Doufám, že jsem vám tímto 
článkem dostatečně vysvětlil 

princip spalování dřevních pelet 
s  ohledem na jejich vlastnosti 
a že budete schopni si již zajistit 
vhodné palivo pro své peletové 
kotle pro příští topné sezony. Po-
kud budete mít zájem si rozšířit 
vědomosti v tomto oboru, tak na 
trhu existuje již dostatek vhodné 
literatury. Taktéž v případě potře-
by se můžete obrátit na naši spo-
lečnost, která již patnáct let slouží 
radou v oblasti biomasy a obno-
vitelných zdrojů energie.

Ing. Petr Krzywoń,  
Třanovice služby, o.p.s.
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